

黃竹坑新圍 10 號民居

黃竹坑位處香仔與壽臣山之間，據說該處山溪多黃竹生長，故稱黃竹坑。香港村於明朝嘉靖二十九年（1550年）在此建立，因為附近的石排灣當時為轉運莞香的港口而得名。清朝初年，朝廷實施海禁，使香港村荒廢。直至乾隆二十四年（1759年），廣東人周啟文來此復村，及改村名為香港圍，其後人奉周啟文為開基祖。



隨著人丁繁衍，村民遂於十九世紀六十至七十年代建立新圍。晚清及香港著名人物周壽臣就是在新圍長大。1936年，英皇佐治五世為了表揚周壽臣對香港的貢獻，將香港圍附近一山頭命名為壽臣山，舊圍及新圍附近一帶則名壽山村。二戰後，該村稱為黃竹坑新圍。隨著二十世紀都市化和交通的發展，舊圍的老建築早已不復存在，而新圍亦僅存部分傳統民居。

新圍 10 號是香港島上少數保存良好的傳統中式民居，始建於 1890 年代，業權於 1992 年轉予香港政府，於 1996 年為其進行大規模修葺，由古物古蹟辦事處管理。2009 年 12 月 18 日被評為二級歷史建築物。

舊民居為一進一院，採用硬山式瓦頂瓦頂設計，由大麻石及青磚建成，正脊上有傳統的夔龍灰塑，正門簷口有刻工精美的護簷板，簷壁上繪有山水畫，而用作疏導屋頂的去水渠口，是以鯉魚及蟾蜍造型的泥塑吉祥飾物，房屋大門設有趟櫳，正門地上有石臼，關上大門後再插上企櫳木柱，便可防盜。

民居正門築有一堵俗稱風水牆的照壁。正廳內有一個雕功精美大型神龕，正廳兩側為耳房，均有閣樓。右耳房對出的廚房設有灶頭及洗澡的地方，左耳房對出的飯廳蓋有平的屋頂，可作陽台。

